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Анотація
Актуальність теми наукової розвідки обумовлена необхідністю вивчення особливостей індентифікаційних 

процесів через аксіологічну складову у суспільствах, що в цивілізаційному вимірі займають статус «між». Мета 
наукової розвідки: розглянути онтологію аксіологічних особливостей перехідних суспільств і їх значення у про-
цесі ідентифікації в умовах глобалізації й статусу «між», виходячи з філософсько-світоглядних студій актуального 
й потенційного. Методологічний комплекс передбачає отримання продуктивних висновків, виходячи не лише 
з підбору якісної літератури, а й з підбору методології, виходячи з реального стану справ. Об’єктивність реалій 
зумовлюється світоглядним сприйняттям феноменологічних явищ, що виникають у міжцивілізаційних, перехід-
них суспільствах і мають особливий вплив на процеси ідентифікації й забезпечують гуманітарну безпеку. Такий 
симбіоз вказує на міждисциплінарність обраної теми. Міждисциплінарність спонукає до використання герменев-
тичного, феноменологічного та культурологічного підходів. Завдання дослідження: 1) розглянути особливості 
системи цінностей у період кризи перехідних суспільств, зумовлених міжцивілізаційними станом та суспільно-
політичним буттям, і визначити місце духовних та матеріальних цінностей у цій системі; 2) показати роль освіти 
у формуванні «Я», процесах ідентифікації «Я» з «Іншим» через ціннісні орієнтири в умовах глобалізації; 3) про-
демонструвати цінності як енергію, що спонукає до дії, формує колективну дію і сприяє подоланню кризи. Нау-
кова новизна: представлена ідентифікаційними процесами через ціннісні орієнтири у суспільствах перехідного 
типу чи таких, що займають статус «між», особливо коли мова йде про особистість та про суспільно-політичні, 
державні, цивілізаційні перспективи в цілому.
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Актуальність теми та постановка проблеми 
у загальному вигляді, її зв’язок з важливим нау-
ковими і практичними завданнями. Важливу 
роль у соціалізації та становленні особистості 
відіграють ціннісні орієнтири у процесі іденти-
фікації. Оскільки людина є соціальною істотою –  
вона, в силу антропологічних і онтологічних особ-
ливостей є членом соціальної групи, колективу, 
громадянином тощо, а це відбувається у більшості 
випадків через ціннісні орієнтири, якими ово-
лодіває людина протягом життя. «Потреба бути 
разом, потреба в належності зумовлюється стур-
бованістю, яку індивід переживає, коли відчуває 
загрозу бути поза рамками, в примітивній само-
стійності, неубезпеченості. І саме стурбованість 

утворює базу ідентичності, спонукає до належ-
ності. Адже належність, корпоративне членство 
убезпечує від загрози примітивної самотності, що 
її невіддільним атрибутом є відчуження й незахи-
щеність» [6, с. 80]. Варто відмітити, що у стабіль-
них суспільствах, ці процеси відбуваються посту-
пово та цілеспрямовано, оскільки у них визначені 
чіткі орієнтири розвитку, дещо неоднозначно ці 
процеси відбуваються у перехідних суспільствах 
або суспільствах, що трансформуються.

Отже, процеси ідентифікації, а особливо через 
ціннісні орієнтири, суспільствам перехідного 
типу не потребують доведення своєї актуаль-
ності, адже йдеться про особистість та про сус-
пільно-політичні, державні перспективи в цілому.
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Філософія

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання цінностей завжди є актуальними, але 
особливої актуальності вони набувають у пере-
хідних суспільствах. Свідченням цього є нау-
ковий інтерес М. Підлісного, який розглянув 
аксіологію як особливий вид філософського 
знання, дав характеристику конкретним видам 
цінностей сучасної епохи [8]; М. Михальченка, 
М. Горєлова, В. Гриневича та інших, які дослі-
дили систему політичних цінностей населення 
України, їх структуру та регіональну специфіку. 
Здійснили спробу політичного прогнозу деяких 
процесів трансформації ціннісних орієнтацій 
в умовах курсу на європейську інтеграцію [12]; 
О. Стасевської, яка розглянула становлення 
системи цінностей у сучасному українському 
суспільстві, що характеризується ціннісним 
нігілізмом [10]; М. Лукашенка, який розглядав 
соціальні трансформації крізь призму ціннос-
тей [4]; В. Зінченко, Н. Базелюк, М. Бойченко, 
Л. Горбунова, С. Курбатов, Ю. Мєлков, О. Шипко 
в рамках колективної монографії «Стратегії 
вищої освіти в умовах інтернаціоналізації для 
стійкого розвитку суспільства» розглядають 
питання ціннісних орієнтирів та процесів іденти-
фікації [11]; О. Поліщук у своїх розвідках звертає 
увагу на складність формування системи ціннос-
тей у перехідних суспільствах [9] та інші.

Мета дослідження: розглянути онтологію 
аксіологічних особливостей перехідних сус-
пільств і їх значення у процесі ідентифікації 
в умовах глобалізації й статусу «між», виходячи 
з філософсько-світоглядних студій актуального 
й потенційного.

Завдання дослідження: розглянути особли-
вості системи цінностей у період кризи перехід-
них суспільств зумовлених міжцивілізаційними 
станом та суспільно-політичним буттям і визна-
чити місце духовних та матеріальних цінностей 
у цій системі; показати роль освіти у формуванні 
«Я», процесах ідентифікації «Я» з «Іншим» через 
ціннісні орієнтири в умовах глобалізації; проде-
монструвати цінності як енергію, що спонукає до 
дії і сприяє подоланню кризи.

Методологія передбачає отримання продук-
тивних висновків виходячи не лише з підбору 
якісної літератури, а й з підбору методології, 
виходячи з реального стану справ. Об’єктивність 
реалій зумовлюється світоглядним сприйняттям 
феноменологічних явищ, що виникають у між-
цивілізаційних, перехідних суспільствах і мають 
особливий вплив на процеси ідентифікації 

й забезпечують гуманітарну безпеку. Такий сим-
біоз вказує на міждисциплінарність обраної теми. 
Міждисциплінарність спонукає до використання 
герменевтичного, феноменологічного та культу-
рологічного підходів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У перехідний період розвитку суспільства, до 
яких відносяться у більшості випадків постсоці-
алістичні чи пограничні/міжцивілізаційні суспіль-
ства, що визначаються статусом «між», особливу 
увагу привертають ціннісні орієнтири. Перехід 
від однієї системи соціального устрою до іншої 
супроводжується кризою ціннісних орієнтирів, 
змінною ціннісного світогляду ‒ старі цінності 
втрачають свою сутність, а нові ще не сформо-
вані й не можуть слугувати орієнтирами далекої 
перспективи та життєвої «концепції-Я», а також 
вибором культурної ідентифікації, що сприятиме 
відповіді на питання «хто я?». Щодо старих/нових 
цінностей варто звернути увагу і на той аспект, що 
їх криза визначена діяльністю політичної еліти, 
адже в період переходу від однієї політичної сис-
теми до іншої у владі залишаються люди, які є при-
хильниками старих цінностей, і за нових умов 
починають їх реанімувати й шляхом міфологізації 
впроваджувати у суспільну свідомість. Такий стан 
засвідчує існування розколу між представниками 
старої/нової системи, а також він спостерігається 
у самому суспільстві й у відносинах між суспіль-
ством і владою. Ці розколи чи конфронтації базу-
ються виключно на світоглядних і державницьких 
цінностях та призводять до суспільно-політич-
ної кризи, що ґрунтується на основі ціннісних 
орієнтирів. Вони є однією з небезпек, що може, 
а в більшості випадків так і є, стати причиною 
кризи самої людини, що супроводжується безду-
ховністю, втратою людських якостей, особливо 
таких, як Розум, Добро, Краса, Істина, Праця, які 
формуються в процесі соціалізації нових поколінь.

Пізнавши трагедію і велич людини, В. Франкл 
зрозумів, що людина як істота творча покли-
кана творити своє власне життя, а не руйнувати 
його [13]. Таке бачення людини засвідчує, що 
вона надає сенс своєму життю через ціннісні орі-
єнтири, адже маючи можливість заповнити екзис-
тенційний вакуум, людина має можливість вийти 
за межі. Вихід за межі розуміється як процес 
ідентифікація особистості з «Іншим». «Інший», 
в сучасних умовах, має різні форми, що мають 
своє ціннісне наповнення та смислове наванта-
ження. Особливо його багато у період переходу 
суспільства з одного стану в інший.

© Поліщук, О. С., Поліщук, О. В., 2021
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У перехідних суспільства і тих, що трансформу-
ються, проблема цінностей постає досить гостро, 
а за певних умов набуває і глобального масштабу, 
адже цінності служать критерієм і сприяють роз-
різненню основного від другорядного, сприяють 
співвідношенню з «Іншим». Ціннісний вакуум 
націлює суспільство не на розвиток, а на вижи-
вання, на створення тимчасових благ, що задо-
вольняють лише тимчасові потреби. Крім цього, 
ціннісний вакуум, що склався у суспільствах між-
цивілізаційного геополітичного та історичного 
стану призводить до негативних, подекуди, як 
покаже час, невиправних ситуацій у частині гума-
нітарної безпеки, ідентичності, громадянськості 
тощо. Звернення лише до задоволення тимчасо-
вих потреб і формування тимчасових ціннісних 
орієнтирів породжує хаос, дисбаланс соціально-
економічного розвитку й етику взаємовідносин. 
Тобто ми не можемо говорити про існування ціліс-
ної системи цінностей, що слугує вектором і одно-
часно траєкторією розвитку. Зазначена проблема 
є особливо актуальною для українського суспіль-
ства в частині ідентифікації, колективної дії, онто-
логії тощо, є більш глибокою, ніж може здатися на 
перший погляд, а особливо за умови глобалізації. 
Адже перехід від однієї системи до іншої, гео-
політичне становище, переосмислення власного 
історичного поступу, невизначеність політич-
ної еліти у зовнішньополітичному курсі створює 
умови існування «між», що супроводжується кри-
зою ціннісних орієнтирів, а це, в свою чергу, стає 
причиною зростання інтересу до осмислення ролі 
цінностей у житті людини.

Сьогоднішні стан, в якому знаходяться між-
цивілізаційні держави, в котрий раз підштовхує 
суспільство, людину до переосмислення ціннос-
тей та формування нового ціннісного світогляду. 
Цінності є основним стрижнем, центром, осно-
вою, навколо якої формується народ, нація, здій-
снюється ідентифікація, а людина відбувається 
як особистість. Таке бачення значення цінностей 
зумовлене тим, що цінність є чимось більшим 
ніж початком відліку, вони постають внутріш-
ньою енергією, Іншим, що спонукає людину до 
дії, призводить до руху, питання в одному ‒ який 
напрям обрати? Варто відмітити –  цінності в усіх 
суспільствах є ідентичними, але різняться своєю 
ієрархією та місцем у системі. Крім цього, цін-
ності є невід’ємною частиною внутрішнього 
світу особистості, її індивідуального буття 
і є причиною потреб та інтересів. З цього можна 
припустити, що цінності постають внутрішньою, 

базисною енергією діяльності людини, яка спря-
мована на подолання стану «між». Надаючи їй 
такого феномену, як внутрішня енергія, продик-
тована значущістю цінностей у житті людини, 
оскільки значущість зумовлена не лише власти-
вістю, а й потребою діючого суб’єкта, а критерієм 
є «повнота задоволення». Тобто цінності є дже-
релом/енергією внутрішньої мотивації і регуля-
тором людської діяльності. Також цінності віді-
грають важливу роль у процесах ідентифікації 
особистості й забезпечують гуманітарну стабіль-
ність та безпеку, вони характеризують необхід-
ність потреби людини у чомусь.

Отже, цінності, як бачимо, є ключовим чинни-
ком, що виконує об’єднувальну функцію і сприяє 
формуванню колективної дії і допомагає знайти 
відповідь на питання «хто я?». Вони є еталоном, що 
допомагає людині керуватися у відстоюванні своїх 
фундаментальних факторів самоідентифікації [5].

В онтологічному відношенні, варто заува-
жити, що суспільство і людина як соціальна 
істота завжди відчуває потребу не лише в мате-
ріальному забезпеченні благ, а й у цінностях, 
що відображають сферу його/її ідеальних спо-
дівань. Такий підхід засвідчує умовний поділ 
цінностей на дві групи: духовні, що є базовими, 
і матеріальні, які спрямовані на вдосконалення 
свого буття та потреб. Також можна виділити 
ще й індивідуальні –  загальнолюдські/загальні, 
професійні, релігійні тощо. Здійснивши такий 
формальний поділ цінностей, варто звернутися 
до представника Баденської школи Г. Ріккерта, 
який стверджував, що загальна цінність та інди-
відуальність людини, є сукупністю того, що вона 
зробила, керуючись загальними культурними цін-
ностями [1]. Узагальнюючи дослідження І. Канта, 
можна відзначити, що цінності обумовлені 
цілями, яким вони служать. Якщо цілі можуть 
бути об’єктивними і суб’єктивними, то цінності 
відповідно абсолютні та відносні. Але незважа-
ючи на такий поділ, ми вважаємо, що в умовах 
кризи важливими є ті, що забезпечують життєво-
важливі інтереси, потреби людини. Такі цінності 
є чимось позитивним, внутрішньою енергією, що 
спонукає людину до дії. Вони стають тим базисом, 
що формує соціокультурні орієнтири, вищі прин-
ципи, які виробляє суспільство для забезпечення 
самоорганізації та саморегуляції з метою подаль-
шого поступу. Цінності є змістом, а інколи можуть 
бути і формою взаємодії людей у суспільстві.

Враховуючи економічний та політичний роз-
виток перехідних суспільств, можна помітити 
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чимало міграційних та еміграційних процесів, 
причиною яких є не що інше як гуманітарна 
криза та підміна цінностей псевдоцінностями, 
направлених на формування людини-споживача. 
Таке ствердження обґрунтовується тим, що за 
період переходу від однієї системи до іншої, час-
тина українського суспільства виїхала за кордон 
«у пошуках кращого життя». Тут залишилися 
діти, родини, що постійно чекають фінансової 
допомоги від осіб, які працюють закордоном. 
Але варто відмітити, що в Україні рівень життя 
постійно підвищується і потреби постійно зрос-
таються, а неспроможність їх задовольнити зі 
сторони держави формує негативне ставлення 
до останньої. Підґрунтям заявленої мобільності 
виступає економічний рівень розвитку країни, 
політична, соціальна стабільність, що гаранту-
ють гуманітарну безпеку. І найбільш трагічним 
є те, що якщо раніше виїжджали люди старше 
40 років, то сьогодні цей вік знизився до 16 років, 
а подекуди і до 14. Особи 14–16 років їдуть не 
працювати, а навчатися з метою у подальшому 
залишитися закордоном, а навчання у цьому фор-
маті розглядається як форма соціалізації зі своїм 
ціннісно-змістовим наповненням. Через освіту, 
що виконує роль міжнародної дипломатії, відбу-
вається формування нового «Я», що з часом може 
проявитися у збентеженій ідентичності. Стан 
збентеженості, на думку Л. Донкіса, є розгубле-
ність у виборі ціннісних пріоритетів та світогляд-
них настанов [2, с. 18]. Тобто, це специфічний стан 
ідентичності, у суспільствах статусу «між», що 
постійно потребує впевненості й підтвердження. 
Доказом цього є дослідження, сучасного стану 
у сфері освітньої еміграції, О. Другова. Зокрема 
він зазначає, що останнім часом до країн ЄС виї-
хало від 60 до 70 тисяч українців, значна частина, 
а це приблизно 30 тисяч, знаходяться у Польщі. 
Українці становлять 55 % усіх закордонних сту-
дентів цієї країни. За результатами проведених 
опитувань лише 9 % з них планує повернутись на 
Батьківщину, 28 % –  залишитись у Польщі, 29 % –  
переїхати в іншу країну ЄС [3]. На жаль, можемо 
констатувати, що через кризові ситуації, деклара-
тивний характер ціннісних орієнтації у перехід-
них суспільствах, ця цифра лише зростає.

Сьогодні, чимало країн Західної Європи або 
так званої західної цивілізації, створюють різні 
стимули для залучення українських студентів 
до своїх університетів через популяризацію так 
званих «європейських» цінностей. Але чи можна 
говорити про «європейські» цінності? Адже 

реалізація тих чи інших цінностей залежить 
від гарантій держави, можливості забезпечити 
потреби. У цьому контексті, варто погодитися 
з думкою О. Стасевської, що кожному суспіль-
ству притаманна специфічна ієрархія цінностей, 
проте важливу роль виконують базові цінності, 
що постають у формі національно-культурного 
ідеалу [10]. Тобто, обрання ціннісних настанов, 
орієнтирів сприяє відповіді на питання «хто я?» 
й слугує створенню світоглядного проєктування 
суспільної системи та особистісного поступу.

Сформувавши духовні цінності –  формуємо 
внутрішній світ особистості, особливості її індиві-
дуального буття. Тобто вони постають своєрідною 
духовною опорою, що впорядковує дійсність, при-
вносить у неї певний сенс та оціночні моменти. 
Сформувавши відповідні цінності, ми можемо звер-
нути увагу на гармонію, про яку йдеться у пред-
ставників натурфілософського підходу. Виходячи 
з цього, можемо з впевненістю говорити про те, що 
цінності, а точніше їх змістове навантаження, спри-
чинюється культурними здобутками того чи іншого 
суспільства. Підтвердженням цієї тези є напра-
цювання О. Стасевської: «[…] Світ цінностей –  
це перш за все світ духовного життя людини, її 
моральної свідомості –  тих моральних оцінювань, 
в яких виявлена міра духовного багатства особис-
тості. Так виявляється роль духовного життя і сус-
пільної свідомості» [10]. Як бачимо, дослідниця 
великої уваги надає саме духовним цінностям, що 
виступають основою дії людини. Вони сприяють 
соціальному здоров’ю нації, формуванню у особис-
тості чіткої громадянської позиції, гармонійному 
розвитку тощо. Однак, це можливо лише за умови 
відсутності кризи і дисбалансу. У цьому форматі 
постає синергетична проблема хаосу –  визначення 
і формування системи цінностей. Остання є важ-
ливим елементом соціальної системи, оскільки 
відображає дієвий бік свідомості суспільства. Крім 
цього, цінності виконують і оціночну роль у житті 
суспільства. Якщо мова йде про ідентифікацію 
особистості –  постає питання на скільки «Я» може 
перейнятися цінностями «Іншого», на скільки вони 
є підвладними «Я». Тобто, щоб подолати цю тра-
єкторію, особистість має вже володіти духовними 
базовими цінностями, які у процесі ідентифікації 
через соціалізаційні процеси поповнюються соці-
альними цінностями. У цьому процесі формуються 
вищі цінності ‒ Добро, Справедливість, Свобода, 
Істина, Патріотизм тощо.

Виходячи із реалій міжцивілізаційних, між-
культурних держав, до яких належить Україна, 
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та провівши опитування у різних регіонах нашої 
держави, узагальнивши результати, ми прийшли 
до висновку, що домінуючими у системі ціннос-
тей є зростання гуманістичних ідеалів, прагнення 
до світового співробітництва, повага до способу 
та звичаїв життя кожного. Визначені ціннісні орі-
єнтири, можна припустити, зумовлені кризовим 
становищем України, а суспільство, володіючи 
базовими цінностями, намагається себе іденти-
фікувати з європейською спільнотою і у такий 
спосіб досягти безпеки, щоб вибудувати тра-
єкторію подальшого розвитку. Однак, на цьому 
шляху виникло чимало проблем. Однією з таких 
є формування споживацького суспільства. Адже 
за роки незалежності в країні поширювалися 
споживацькі орієнтири і формувався культ спо-
живача. Такі дії простежувалися у зростанні 
матеріального добробуту, гонитві за речами, 
грошима. Ці цінності стали домінуючими у сус-
пільстві споживачів ‒ базові, духовні втрача-
ють свою цінність, а ті, що залишилися, набули 
нового змістового наповнення. Наприклад, сво-
бода як цінність стає доступною лише заможнім 
верствам суспільства, а незаможні мають лише 
ту свободу, що її надають заможні. Споживацькі 
інтереси призвели до дисбалансу в соціальних 
взаємовідносинах, переформатували колективну 
дію, життя людей набуло викривленого вигляду, 
що відображається у матеріальному збагаченню 
одних і зубожінні інших. У такому суспільстві 
матеріальні цінності є домінуючими і нівелю-
ються духовні, це відображається у підвищені 
матеріального інтересу.

Незважаючи на такий стан у сфері цінностей, 
ми вважаємо, що провідними у житті людини 
є духовні цінності, які дають відповіді на смис-
ложиттєві питання. Адже вони можуть виконати 
обʼєднуючу/розʼєднуючу функцію у суспільстві. 
Саме через реалізацією цієї функції відбувається 
ідентифікація особистості з соціальною групою, 
суспільством, державою тощо. Тому суспільство 
має подбати про ті цінності, що допоможуть 
людині у визначені себе в соціумі –  вони мають 
бути сталими і не піддаватися часовому впливу, 
а також займати першу і зберігати провідну пози-
цію у системі цінностей. Адже цінності мають 
властивість піддаватися часовому впливу ‒ кож-
ному історичному етапу розвитку особистості 
властива своя система цінностей, яка визначає 
відношення людини до відповідного економічно-
політичного порядку, визначає напрям соціаль-
них перетворень тощо. І лише під впливом часу 

вони зазнають змін у системі в позиціональному 
відношенні.

Процес змін є довготривалим: поетапно заста-
рілі цінності займають другорядне місце, форму-
ються нові ‒ які займають провідну позицію, час-
тина другорядних набуває нового значення. Але 
основним у цьому процесі є те, що завдяки сис-
темі цінностей, суспільство набуває нових рис. 
Цю ситуацію чітко підмітив Макс Вебер: цінності 
є фундаментом мотивації поведінки людей, осно-
вою цілісності соціальної системи. Суспільство, 
в якому досягнуто консенсу щодо цінностей 
можна розглядати як стабільну систему у якій 
особистість буде відчувати себе безпечно, форму-
ватиметься соціальне здоров’я та відповідна мен-
тальність. Але за наявності ціннісної кризи ‒ цього 
не відбудеться, оскільки ціннісна криза призво-
дить до кризи ідентичності та соціальної кризи. 
Соціальна криза, як правило, виникає у перехід-
ний період, коли обов’язок у відношенні до сис-
теми, втрачає своє значення, відбувається перехід 
до безособових ролей, поширюється мобільність, 
відповідальність має формальний характер і не 
є цінністю, а носить декларативне значення.

Як свідчить історія, кризи призводять до рево-
люційних, військових перетворень, що мають 
негативне місце в контексті гуманітарної безпеки, 
руйнує соціальні групи і зв’язки. Поряд з цим 
дедалі гостріше постає проблема людини в сус-
пільстві, її самоцінності і здатності адекватно 
реагувати на знаки часу.

Щоб цього уникнути, варто зосередитися не 
лише на духовних цінностях, а й на загальнолюд-
ських, таких як Добро, Правда, Справедливість, 
Відповідальність і сформувати власну філосо-
фію. Поєднання духовних і загальнолюдських 
цінностей сприятиме становленню суспільству 
вільних і відповідальних людей. Про це засвід-
чують і проведенні опитування молодих людей 
у рамках цього дослідження. Оволодіння зазначе-
ними цінностями сприятиме позбавленню патер-
налістських стереотипів. Продовжуючи цю думку 
В. Франкл наголошує: «Людина вільна буде від-
повідальною і вона відповідальна за реалізацію 
смислу свого життя, логосу, свого буття […]. 
Людину цікавить передовсім не реалізація її «Я», 
а реалізація цінностей та змістових можливостей, 
які слід, скоріш, шукати в оточуючому світі, ніж 
всередині самої себе» [13].

Аналізуючи перехідні суспільства, зокрема 
на прикладі України, В. Огнев’юк зауважив, що 
в нашій державі сформувалися декілька поколінь, 
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які жили в різні історико-ідеологічні періоди, 
що характеризувалися постійними змінами 
ціннісних орієнтирів. Упродовж ХХ століття такі 
зміни відбувалися чи не кожного десятиліття. 
Втрата цінностей, ціннісних орієнтирів, на думку 
автора, є однією з основних причин, що галь-
мує процес об’єднання різних поколінь, верств, 
соціальних груп населення у цілісний соціальний 
організм [7, с. 8], порушує наступність колектив-
ної дії. І в цьому аспекті велика увага має приді-
лятися історичній пам’яті.

Усе вищевикладене знаходить узагальнення 
в напрацюваннях Ю. Шайгородського, у яких 
зазначається, що кожне суспільство, кожна соці-
альна група створюють притаманні їм загальні 
й специфічні ціннісні системи і кодекси, що вира-
жають їх домінуючі інтереси та цілі. Людина 
ж, ‒ член цього суспільства, сприймає цінності, 
системи, кодекси, норми як критерії своєї пове-
дінки. У практичній площині проблема ціннос-
тей постає у пошуках найбільш ефективних 
механізмів перетворення цінностей суспільства, 
нації у ціннісні орієнтації особистості, ‒ носія 
культурного національного «коду». Адже, якщо 
цінності, ‒ об’єктивно існуюча реальність, то цін-
нісні орієнтації ‒ суб’єктивне її сприйняття. Лише 
орієнтація на ті чи інші предмети, явища, ідеї, як 
на особистісні цінності, здатна регулювати пове-
дінку людини на самому «надійному» її рівні ‒ на 
рівні саморегуляції [14].

Однак варто відмітити, що цінності як «код» 
не повинні мати формального характеру, а зафік-
совані в ідеологіях, емоціях, символах тощо. 
Різка зміна в ціннісній основі призвела до кризи 
у перехідних суспільствах, зокрема і в Україні, 
ця криза призводить до хаосу в системі ціннос-
тей і абсурду деяких реформ. Виникає епідемія 
цінностей, утворюються псевдоцінності, що 
поширюють метастази у соціальному організмі. 
Через це суспільства розколюються, а деякі, сла-
борозвинені, не маючи сильної економіки транс-
формуються у великі трансдержави, а ті, що не 
погоджуються з глобалізаційними та інтеграцій-
ними процесами, приречені до зникнення, і лише 

один шлях, що допоможе створити біфуркаційну 
точку відліку ‒ це звернення до первинних, базо-
вих, духовних цінностей, що існують у формі 
генетичного «коду» нації і впливають на людину, 
виходячи з її підсвідомого рівня, й інколи існують 
у формі архетипів.

Крім того, що цінності є енергією, поштовхом 
до дії, вони є ще й правилами гри у рамках від-
повідних суспільних відносин, оскільки право не 
просто регулює відносини, а захищає цінності на 
основі яких виникали і виникають цінності.

Висновок. Вищевикладене звичайно не 
вичерпує усіх питань пов’язаних з питаннями 
ідентифікації через ціннісні орієнтири у суспіль-
ствах перехідного типу, але вони засвідчують про 
наявність ціннісних криз та аксіологічних рево-
люції з переглядом основних цінностей життя 
й визначенням місця людини у соціумі в умовах 
глобалізації, нестабільною економікою, полі-
тикою, популяризацією цінностей споживацтва 
тощо. Все це може призвести не лише до існу-
ючих соціально-політичних криз, а й до кризи 
самої людини у невизначеному суспільстві. 
Підтримка цінностей на рівні держави, а не лише 
їх декларативний характер, сприяє подоланню 
кризових ситуацій, гарантує гуманітарну безпеку 
й укріплює процеси ідентифікації. Проведене 
дослідження засвідчує, що цінності постають 
якістю власної самобутності як постійної мети, 
яка здобувається та підтримується розумом та 
поміркованістю.

Перспективи подальших досліджень. 
Зрозуміло, що стаття не вичерпує усіх питань 
пов’язаних з онтологією системи цінностей 
у міжцивілізаційних суспільствах, подальшого 
вивчення вимагають питання пов’язані з мігра-
ційними процесами, мобільністю, збереженням 
національних цінностей, духовних цінностей 
та популяризацією цінностей розвинених сус-
пільств. Варто звертати увагу на кризові ситу-
ації, що можуть призвести до втрати духовних 
цінностей і погасити внутрішню енергію, а саме 
основне зруйнувати процеси ідентифікації осо-
бистості у такого типу суспільств.
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the individual and the socio-political, state, civilization prospects in general.
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ОСОБЕННОСТИ ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ПЕРЕХОДНЫХ ОБЩЕСТВАХ 
(АКСИОЛОГИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ)

Аннотация
Актуальность темы научной разведки обусловлена необходимостью изучения особенностей идентификаци-

онных процессов через аксиологическую составляющую в обществах, в цивилизационном измерении занима-
ющих статус «между». Цель научного исследования: рассмотреть онтологию аксиологических особенностей 
переходных обществ и их значение в процессе идентификации в условиях глобализации и статуса «между» 
исходя из философско-мировоззренческих студий актуального и потенциального. Методологический комплекс 
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предполагает получение продуктивных выводов, исходя не только из подбора качественной литературы, но и из 
подбора методологии, исходя из реального положения дел. Объективность реалий обусловлена мировоззренче-
ским восприятием феноменологических явлений, возникающих в межцивилизационных, переходных обществах 
и оказывающих особое влияние на процессы идентификации и обеспечивающих гуманитарную безопасность. 
Такой симбиоз указывает на междисциплинарность избранной темы. Междисциплинарность побуждает к исполь-
зованию герменевтического, феноменологического и культурологического подходов. Задачи исследования: 1) раз-
глядеть особенности системы ценностей в период кризиса переходных обществ, обусловленных межцивилиза-
ционным состоянием и общественно-политическим бытием, и найти место духовных и материальных ценностей 
в данной системе; 2) показать роль образования в формировании «Я», процессах идентификации «Я» с «Другим» 
через ценностные ориентиры в условиях глобализации; 3) продемонстрировать ценности как энергию, побуж-
дающую к действию, формирующую коллективное действие и способствущую преодолению кризиса. Научная 
новизна: представлена идентификационными процессами через ценностные ориентиры в обществах переходного 
типа или занимающих статус «между», особенно когда речь идет о личности и об общественно-политических, 
государственных, цивилизационных перспективах в целом.

Ключевые слова: человек, ценности, цивилизация, система ценностей, коллективное действие, кризис, иден-
тичность, мировоззрение
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